
 INTRO
KERNEELEMENTSMODEL

Denne kerneelementsmodel er udviklet til at støtte social-  
og sundhedsskoler samt oplæringssteder i at skabe indsatser 

og aktiviteter, der kan mindske frafald og styrke elevernes 
tilknytning til social- og sundhedsuddannelserne. 

Modellen tilbyder en struktureret tilgang til at udvikle 
og tilpasse indsatser, med det formål, at social- og 
sundhedsskolerne samt kommunale og regionale 

oplæringssteder nemmere kan udvikle og implementere  
tiltag, som positivt påvirker elevernes gennemførelse.



6 kerneelementer

Kerneelementer er et princip eller element som har en vigtig funktion i en 
indsats eller for en praksis. Kerneelementsmodellen indeholder derfor prin-
cipper og elementer som kan støtte social- og sundhedsskoler samt oplæ-
ringssteder i arbejdet med at mindske frafald og styrke elevernes tilknyt-
ning til social- og sundhedsuddannelserne.  

Modellen indeholder 6 kerneelementer, som kortlægningen har vist er virksomme ift. at øge til-
knytning og forebygge frafald. Samtidig indeholder modellen en række konkrete redskaber, som 
skoler og oplæringssteder kan bruge i arbejdet med at udvikle og implementere nye aktiviteter og 
indsatser og med at evaluere og justere på eksisterende aktiviteter og indsatser. 

De seks kerneelementer afspejler seks tematikker, 
der er virksomme for at reducere frafald og øge 
tilknytning til social- og sundhedsuddannelserne.  
Kernelementerne kan sætte retning og fokus i eksi-
sterende praksis og inspirere til nye indsatser.

Tre redskaber som kan sætte retning for det videre 
arbejde, understøtte dialog samt konkretisere form 
og indhold for udvikling af uddannelsespraksis. Red-
skaberne er handlingsanvisende tilgange til at ar-
bejde med kerneelementerne i praksis. 

HVORFOR
en kerneelementsmodel?
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Kerneelementsmodellen henvender sig til aktører på social- og sundheds-
skolerne samt aktører i kommunalt eller regionalt regi, som arbejder med 
at øge tilknytning og gennemførelse på social- og sundhedsuddannelserne. 
Den er særligt målrettet samarbejde mellem uddannelsens forskellige ak-
tører, men kan også anvendes lokalt i ens egen organisation. Den kan an-
vendes af fagprofessionelle, som har en strategisk, udviklende eller udfø-
rende rolle i uddannelsesforløbene for eleverne. 

STRATEGISK 
Fagprofessionelle, som har et le-
delses- eller strategisk ansvar for 
udvikling af uddannelsesforløbet på 
social- og sundhedsuddannelserne 
eksempelvis de lokale uddannelses-
udvalg (LUU), uddannelseschefer og 
-ledere på social- og sundhedssko-
lerne, chefer og uddannelsesledere i 
kommunalt eller regionalt regi

UDVIKLING 
Fagprofessionelle på tværs af sko-
le og oplæring, som har ansvar for 
udvikling og implementering af ny 
praksis, aktiviteter eller indsatser. 
Det kan være udviklings - eller ud-
dannelseskonsulenter og -koordina-
torer på social- og sundhedsskoler-
ne eller i den kommunale/regionale 
forvaltning, ligesom det kan være 
uddannelsesansvarlige på de lokale 
oplæringssteder. 

UDFØRENDE 
Fagprofessionelle på skoler og op-
læringssteder, som har kontakt med 
eleverne i hverdagen og spiller en 
aktiv rolle i uddannelsesforløbene 
for eleverne. Det kan fx være under-
visere på social- og sundhedsskoler-
ne eller oplæringsvejledere og kolle-
ger på oplæringsstederne

HVEM
kan bruge kerneelementsmodellen?

•	 Ledere, uddannelsesansvarlige og undervisere på skolen

•	 Ledere, uddannelses- og udviklingskonsulenter 
fra forvaltningen i kommuner og regioner

•	 Uddannelsesansvarlige samt oplæringsvejledere  
og kollegaer, der har kontakt med eleverne i det daglige 

Fagprofessionelle kan fx være ...
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Kerneelementsmodellen kan anvendes på forskellige måder alt efter om 
der arbejdes med strategisk udvikling, udvikling af praksis eller udførende 
lokalt på skole eller i oplæringen. Kerneelementerne og redskaberne kan 
således både anvendes til at definere en strategisk retning eller fokus for 
uddannelsesforløbet på social- og sundhedsskolerne og i oplæringen, i ud-
viklingen af nye aktiviteter og indsatser samt som pejlemærke for, hvad un-
dervisnings- og oplæringsforløb bør indeholde for at øge elevernes trivsel 
og tilknytning.

STRATEGISK 
Kerneelementsmodellen kan bruges 
som arbejdsredskab i strategiske 
drøftelser og beslutninger om tilret-
telæggelse af uddannelsen og ud-
dannelsesforløbet (skole og oplæ-
ring) og det nuværende arbejde med 
at styrke tilknytning. Derudover kan 
modellen bruges til at sætte retning 
i samarbejder på tværs af fx skole og 
oplæring. Det kan fx være i regi af 
LUU, styregruppemøder, ledermøder 
mv. Samtidig kan kerneelementerne 
bruges i strategiske drøftelser blandt 
organisationens øvrige medarbejde-
re, fx på møder mellem undervisere 
eller udviklingskonsulenter.  

UDVIKLING 
Medarbejdere, der til daglig va-
retager koordinerende roller eller 
arbejder med implementering og 
udvikling, kan bruge kerneelements-
modellen til at indtænke særlige fo-
kusområder i nye eller eksisterende 
indsatser. Det kan fx være i forbin-
delse med samarbejde mellem og 
interne planlægningsmøder blandt 
undervisere, vejledere og uddannel-
ses- eller udviklingskonsulenter fra 
kommune/region. 

UDFØRENDE 
Fagprofessionelle, såsom undervise-
re og oplæringsvejledere, kan bruge 
kerneelementsmodellen som guide i 
det praktiske arbejde med eleverne. 
Det kan fx være i forbindelse med 
planlægning af undervisningsforløb, 
sociale arrangementer og overvejel-
ser i forbindelse med forløb på tværs 
af oplæringssteder og skole. 

HVORDAN
kan kerneelementsmodellen anvendes?

Tværgående og forpligtende samarbejde
Vi anbefaler, at kerneelements-
modellen anvendes på tværs 
af skole og oplæring og at det 
bruges til at lave et forpligtende 
samarbejde. 

Formålet er at sikre et stærke-
re og mere sammenhængende 

uddannelsesforløb for eleverne.
Hvis I vælger at arbejde med 
kerneelementerne lokalt på 
jeres skole, i  jeres kommune/
region eller lokalt på jeres op-
læringssted, anbefaler vi, at I in-
viterer en eller flere repræsen-
tanter samarbejdspartnere som 

har en snitflade ind i uddannel-
sesforløbet. Repræsentanterne 
vil kunne bidrage til at belyse 
det strategiske arbejde omkring 
indsatserne fra forskellige vink-
ler, hvilket kan gøre indsatserne 
mere helhedsorienterede. 
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Kerneelementsmodellens

TO HOVEDDELE

1 6

2 5

3 4

Beskrivelse af de seks kerneelementer, som 
kan inspirere og sætte retning i jeres arbejde 
med at øge tilknytning og mindske frafald på 

social- og sundhedsuddannelserne 

6 kerneelementer

Sådan arbejder I med de 
seks kerneelementer i praksis

3 redskaber til 
indsatsudvikling

Folder med Indholdsbeskrivelser 
på 6 kerneelementer,  
som kan fungere som  

pejlemærker i  
udviklingsarbejdet Folder med procesforslag til, 

hvordan praksis, aktiviteter 
og indsatser kortlægges,  

udvikles og justeres.

3 redskaber  
til indsats- 
udvikling

6 kerne- 
elementer

Beskrivelse af  
formålet med hvert  

enkelt kerneelement, som 
forklarer hvordan  

en indsats indenfor det 
givne tema fører til  

lavere frafald.

Beskrivelse af  
hvad man som  

fagprofessionel gør og 
hvad eleverne oplever,  

når indsatser og  
uddannelsespraksis  

indeholder det enkelte 
kernelement.

Refleksionsspørgsmål,  
som kan guide udviklings-
arbejdet og sikre at kerne-
elementerne fungerer som 

pejlemærke for eksisterende 
og nye indsatser.

Forslag til tjeklister  
og værktøjer, som  

kan strukturere  
udviklingsarbejdet  

i praksis.

Sekretariatet for Erhvervsrettede Velfærdsuddannelser · Vesterbrogade 6D, 4. · 1620 København V · Tlf. 3817 8290

5



Hvordan sikrer vi, at flere  
elever gennemfører social- og  

sundhedsuddannelserne? 

Svaret er ikke enkelt – men vi tror, at løsningen blandt andet 
ligger i fælles indsatser og viden. Derfor har Fællesudvalget 
for Erhvervsrettede Velfærdsuddannelser (FEVU) og Danske 
SOSU-skoler sammen udviklet en kerneelementsmodel. Med 
modellen ønsker vi at give jer, på tværs af skoler og oplæ-
ringssteder, et fælles og praksisnært værktøj, som kan un-
derstøtte jeres arbejde med at skabe sammenhængende 
uddannelsesforløb og sikre elevernes tilknytning til uddan-
nelsen og faget.

Modellen bygger på et solidt vidensgrundlag: ‘Kortlægning  
af virksomme indsatser, der kan øge gennemførelsen og  
reducere frafaldet på social- og sundhedsuddannelsernes 
hovedforløb’.  

Vi tror på, at kerneelementsmodellen kan skabe værdi i sam-
arbejdet mellem skole og oplæring og lokalt i jeres egen orga-
nisation. Sammen kan vi skabe en stærkere fremtid for social-  
og sundhedsuddannelserne og de mange elever, der skal 
bære velfærden videre.

Med venlig hilsen

FEVU og Danske SOSU-skoler
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Du kan finde  
kortlægningen her:  
sevu.dk/kerneelementer

– eller scan QR-koden


